



- 这是世界自我药疗产业协会(WSMI)首次选举中国代表作为主席,体现了中国在全球的影响力。郭振宇成为第一个出任世界性非政府组织(NGO)主席的华人,并将引领中国OTC产业与世界同步。
- 通过不断增强的中国非处方药(OTC)的影响力,以及 WSMI 对中国 OTC 市场的重视,我们有充足的理由相信中国很快可以成为世界第一大的 OTC 市场。
- “作为首位担任 WSMI 主席的华人,我明白自己肩上的重任,这说明了我国 OTC(非处方药)行业在世界范围的影响力站上了一个新的高度,在任期内我将在全球推动自我药疗产业的发展,特别要加强中国自我药疗产业与国际同行的交流。”

昆明滇虹药业董事长、总裁郭振宇博士出任世界自我药疗产业联盟主席

“我的职责,就是推动全球的自我药疗产业发展”

□ 本报记者 何沙洲 特约记者 钟巍 闻讷

10月27日,在墨西哥巴亚尔塔港举行的第十七届世界自我药疗产业联盟(WSMI)全球大会上,昆明滇虹药业有限公司董事长、总裁郭振宇博士出任联盟主席。这是世界自我药疗产业联盟首次选举华人出任主席,体现了中国在全球的影响力。郭振宇博士也成为第一个出任国际性非政府组织(NGO)主席的华人,将引领中国OTC产业与世界同步。

据了解,世界自我药疗产业联盟成立于1970年,总部设于法国。由全球各大洲50多个国家非处方药协会及诸如欧盟、葛兰素史克、诺华、拜耳、默克等全球知名药企组成。WSMI以非政府组织的身份和世界卫生组织(WHO)保持官方联系,致力于WHO的公共卫生目标。旨在创造和维护一个国际环境,鼓励人们通过负责任地使用安全有效的自我药疗产品维护自身的健康。同时在全球推广负责任的自我药疗,推动药品零售及非处方药产业的发展,有效减轻各国民日益增长的医疗保健需求与各国现存医药卫生资源不足的矛盾。

中国非处方药物协会(以下简称OTC协会)是世界自我药疗产业协会(WSMI)的理事单位,积极参与国际交流与合作,宗旨是促进药企行业,促进我国非处方药生产、经营管理水平不断提高,倡导负责任的自我药疗,增进公众健康。

中国作为世界第二大OTC药品市场,对于自我保健及自我药疗传播具有重要作用。近年来,随着我国自我药疗市场的飞速成长,中国在

世界自我药疗行业的重要地位日益显现。郭振宇博士表示,“通过不断增强的中国非处方药(OTC)的影响力,以及 WSMI 对中国 OTC 市场的重视,我们有充足的理由相信中国很快可以成为世界第一大的 OTC 市场。”

中国 OTC 产业潜力无限,WSMI 将加大对中国的关注和投入

健康是人们成就事业、享受生活的基础,是人们共同追求的目标。世界卫生组织(WHO)提出:“不分种族、宗教、政治信仰、经济和社会状况,享有达到最低水准的健康是每个人的基本权利之一。”然而,任何国家用于医疗卫生的资源都是有限的。发展中国家如此,发达国家也是如此,各医疗卫生体制都面临着一项艰巨的挑战:如何合理运用医疗卫生资源及控制费用的持续上涨。

中国卫生部副部长黄洁夫曾经表示,中国85%的社会负担、80%的死亡是慢性非传染性疾病造成。中国政府已经在“十二五”计划中把对慢性非传染性疾病防控列为国家医疗卫生和社会发展的重要项目。而所谓“慢性非传染性疾病”,就是指长期处于亚健康状态的都市人容易患的心脏病、糖尿病等病症。对此,世界范围内公认的最好的防范方法在于科学合理的通过对疾病的预防与管理、通过合理使用非处方药等途径进行“自我保健”。

因此,在中国作为世界第二大OTC药品市场,对于自我保健及自我药疗传播具有重要作用。近年来,随着我国自我药疗市场的飞速成长,中国在

药物”,简称OTC,此已成为全球通用的俗称。近年来,我国用于医疗保健方面的基金规模不断扩大,老年人用于医疗保健的花费也随之增加,而新的慢性疾病有不断蔓延的趋势,这些疾病的治疗需要很大的花销,但预防起来则便宜得多。国家也逐渐认识到非处方(OTC)药物能够为国家的医疗保健系统节省资金,能为患者和消费者提供小病小痛及慢性疾病的便利与选择。因此我国OTC产业近年来的发展呈现出井喷的态势。同时,国内非处方药品市场前十分广阔,从药品生产厂家的数量、非专利药物 API 产量和对世界的供应量,以及中草药生产方面来看,中国拥有一个令人羡慕的初级生产基地。

据中国非处方药协会今年5月发布的《中国非处方药行业发展蓝皮书》2010显示,从2000年至今我国正式施行药品分类管理的10年间,中国OTC市场规模增长了近5倍,到2009年达到12095亿元,预计到2014年将达到1923亿元。并且,中国国内的生产商有着生产成本低,对本地市场的了解程度高,联系紧密等众多优势。因此对中国药品生产商来说,当前是产业获得进一步发展,尽早实现现代化的最佳契机,同时,大力发展OTC产业,更是帮助人们更好的进行自我保健,促进全民体质的提高,降低医疗保险的负担,构建和谐社会的重要因素。

据了解,华盛顿大学终身教授郭振宇博士自2003年出任滇虹总经理后,通过不断地创新为企业注入了无限的活力,带领滇虹药业率先实现了企业在规范化、科学化、现代化上的全面飞跃,已成长为7个剂型通过国家GMP认证,11个品种均拥有自主知识产权,拥有研发、生产、营销、管理专业人员2000余名的现代化知名制药企业。

秉承“以人为本、艰苦奋斗、科技兴药”企业理念的滇虹药业,在发展同时不忘尽自己所能,为行业整体进步作出表率。在行业中,滇虹药业一直坚持通过医疗保健方面的最佳实践与非处方药物的应用研究,致力于推进公众自我保健与自我药疗的研究,推广“自我保健”理念,将作为临床治疗的有效补充。简单来说,鼓励“小病进药店,大病去医院”,实现医疗资源的有偿分配即“自我药疗”与临床医疗之间关系的理想状态。

方药得到快速发展,“自我保健”的产品更加丰富多样。

针对目前我国医疗资源分配不均、医疗资源过度集中在大城市及大医院,社区医疗资源不足,加之人才短缺、服务能力不强等现状,“自我保健”将作为临床治疗的有效补充。简单来说,鼓励“小病进药店,大病去医院”,实现医疗资源的有偿分配即“自我药疗”与临床医疗之间关系的理想状态。

要在全球推动三件事:

- 一是推动非处方药的品牌建设和消费者教育。通过这些消费者的教育向公众传递自我保健和自我药疗的理念和知识,推动OTC行业持续进行品牌打造,从而推动自我保健和负责的自我药疗事业的发展。
- 二是推动发展中国家在非处方药领域的立法完善。主要是在政策法规及药品的分类管理上完善相关法律法规。
- 三是将每年的7月24日设为国际自我保健日,推动中华养生保健理念走向世界。今年国际自我保健日已于7月24日在北京正式启动,未来将在全球各国进行推广。设立全球自我保健日的目的在于理念的传播,强调自我保健,自我药疗的正确观念。而之所以选择将7月24日定为“自我保健日”是基于每周七天,每天24小时,时刻关注自己健康,有意识地,合理地对自己的健康进行保健和管理。

据介绍,自我保健与自我药疗可以产生巨大的经济效益和社会效益,与此紧密相连的产业是OTC产业。目前中国是全球第二大OTC市场,截止到2010年,中国OTC市场已超过1200亿元。而郭振宇博士更看重的是:“从实现社会效益方面来看,通过自我保健意识的不断深入,缓解医患纠纷,减轻国家负担,打造和谐社会,提升个人生活质量,那带来的国民幸福感价值将远远大于经济效益。因此,推广自我保健、自我药疗是项利民工程,我们将不遗余力去推广。”

将加强中国自我药疗产业与国际同行的交流,要在全球推动三件事

“作为首位担任 WSMI 主席的华人,我明白自己肩上的重任,这说明了我国OTC非处方药行业在世界范围的影响力站上了一个新的高度,在任期内我将在全球推动自我药疗产业的发展,特别要加强中国自我药疗产业与国际同行的交流。”作为新一任主席,郭振宇博士表示

【相关链接】

★世界自我药疗产业协会(WSMI)官方网站:
<http://www.wsmi.org>

7月24日,全球首个“国际自我保健日”在中国启动,我国健康保健推广工作获国际肯定



本报讯(记者 何沙洲)世界卫生组织(WHO)

2011年发布的首份全球非传染性疾病现状报告显示,非传染性疾病已成为全球“头号杀手”,并且致死率逐年上升。宣传普及自我保健理念、知识和技能,教育公众通过负责任的自我保健进行自身健康管理的工作刻不容缓。经世界自我药疗产业协会(WSMI)倡议,中国非处方药物协会(CNMA)联合中国医药卫生事业发展基金会、中国药学会、北京市健康促进工作委员会共同发起,设立每年7月24日为“国际自我保健日”,全球首个“国际自我保健日”活动在中国率先启动,并于2011年7月24日在中国国家会议中心举行启动仪式。

自我保健既是一种终身习惯和修养,也是一种日常行动。有效的自我保健应该在每周,每天都坚持,从不间断。设立7月24日作为“国际自我保健日”,就是为了提醒每个人每周7天、每天24小时,时刻都应该关爱自己,不忘自我保健,使自己时刻感到“感受良好的健康状态”。同时通过持续不断的活动推广,有望使公众由传统的“被动治疗”观念向“主动预防”行为转变。

中国非处方药物协会白慧良会长为中国首个“国际自我保健日”启动仪式致辞。世界自我药疗产业协会当选主席郭振宇博士同众多领导和嘉宾一道共同宣布“国际自我保健日”的正式启动。主办方希望通过设立国际自我保健日提示公众对自己的健康负责,同时推行医学科学的自我保健知识和正确的自我药疗方法,以提升公众的自我保健、自我药疗能力。郭振宇博士表示,设立国际自我保健日的初衷既是为缓解各国家的医疗负担压力,更重要的是为了提升个人的生活品质。他说,能够理解自我保健理念并有效运用自我保健知识的公众,可以更自信的管理自己的健康,提升自己的生活质量。

8月28日,关注银发族健康 滇虹首个“国际自我保健日”在昆明启动

本报讯(记者 何沙洲)刚刚超越日本,成为世界第二大经济体,却未曾像我们的老龄化趋势也紧随日本脚步,成为日益突出的社会问题,关系整个国家的前途与发展,更关系到几乎每个家庭的幸福和谐。

2011年8月28日,滇虹药业积极响应世界自我药疗产业协会(WSMI)倡导“7·24国际自我保健日”的号召,在昆明隆重举行了“关注银发族健康——滇虹药业‘国际自我保健日’系列公益活动”。

目前,中国正在积极推进13亿人口的医药卫生改革,但要实现“人人享有基本医疗卫生服务,提高全民健康水平”的目标,可谓任重而道远。中共中央、国务院关于深化医药卫生体制改革的意见明确提出,要注重预防、治疗、康复三者的结合,加强健康促进与

教育,要大力开展健康教育,充分利用各种媒体,加强健康、医药卫生知识的传播,倡导健康文明的生活方式,提高群众的健康意识和自我保健能力。

滇虹药业一直在积极推动中国负责任的自我保健及自我药疗理念。滇虹药业发起的“关注银发族健康——滇虹药业‘国际自我保健日’系列公益活动”意义非凡,其延续和深化了“7·24国际自我保健日”的主题,身体力行地呼吁全社会关注“银发族”的健康问题,通过不断向公众普及科学的自我保健知识,合理使用非处方药等方法,预防与治疗老年人的常见病和慢性病,从而降低社会及家庭医疗开支,让“银发族”的晚年生活更加健康幸福。汪伯良先生告诉记者,“作为银发族一员,我深知自我保健及自我药疗的重要性。合理膳食及用药、健康的生活习惯及愉悦的心情是保证健康长寿的不二法宝。”汪伯良同时在当天会议上号召广大银发族朋友关注自我保健,主动管理自己及家人健康。



④滇虹药业“关注银发族健康”

和谐社会,疾患有其医



⑤郭振宇

医药企业发展到今天,行业的运营质量和创新能力令人担忧。我国目前有4000多家药品生产企业,在激烈的行业竞争环境下,很多都面临着生存问题。原因是制药行业早已市场化,而医疗卫生机构仍停留在计划经济时代;政府每年给医院的拨款仅占医院总收入的7%-8%,其中90%以上都是靠医院自己组织医疗服务得来。由于垄断药品市场80%的医院体制严重滞后,长期延续“以药养医”的经济政策,加上流通领域的不正之风和愈演愈烈的医疗腐败,致使制药工业在正常的药品交易过程中失去话语权。医院平均回款天数超过180天。全国的医院均无偿占有药品销售资金,严重影响了制药企业的正常运转。

作为推动国民经济经济增长和促进社会发展的重大力量,医药产业发展中存在的这些问题,

题,带来一些令人担忧的经济社会后果,医药生产流通秩序混乱推动了国内药价的虚高,影响到广大人民群众基本医疗用药需求;同时引起药品质量安全隐患,威胁到公众的生命健康和安全。这极大地关系到医药产业自身的可持续发展。事实上,全国医药生产企业从2003年到2006年,盈利能力呈逐年下降趋势;医药流通形势更为严峻,2004年、2005年、2006年整个医药流通利润率已不到1%,医药流通企业亏损面近50%!”面对现实使得医药产业的可持续发展问题日益凸显,这就需要我们全面了解行业现状后作出理性分析。并能够创新思维,以行之有效的方法解困、突围;如何在盘活过剩产能的同时提高企业自主创新动力?如何在整顿流通秩序的同时提高流通效率?如何在加大公立医院的投入同时减轻医药经济负担?

毫无疑问,改革医疗体制、加大政府投入、完善药品审批政策、改革药品定价机制等作为制度保障,应成为首要切入点。

同样重要的,是发达国家为我们提供了极具借鉴意义的宝贵经验:“自我保健和自我药疗”。“自我药疗”是在欧美发达国家已经得到普遍认同且同公众日常生活息息相关的理念。日常的身体不适,公众通过自我掌握的药品知识,或是在得到药店店员指导用药的前提下,恰当地使用非处方药,即可十分方便地解决问题。

对于我国这样一个拥有13亿人口、又面临医疗资源严重稀缺的发展中国家而言,“自我保健和自我药疗”的意识应该得到更为广泛的传播和推广。倡导大众掌握必要的用药知识,注重日常的健康保健,做到“大病进医院、小病上药店”,这对于缓解医患矛盾、提升公众健康保障水平意义非凡。

我们倡导推动中国负责任的自我药疗并积极行动,开展长期的社区用药知识教育普及活动和百城万店店员教育。这不仅在于承担制药企业的社会责任,对于构建和谐社会的宏大课题,我们也期望通过行业资源的充分利用,切实推动其一环。